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parola ingegnoso?) Ma non vorrei che con que-
sto sistema molto ingegnoso di far rivedere i 
conti dalle provincie, come se non fossero già 
stati riveduti minutamente ' da tanto tempo, av-
venisse che mentre già passarono 55 anni, ne 
passassero altri 30, prima di fare questi paga-
menti. 

Sta bene che il Governo si voglia garantire, 
ma è pure doveroso che si procuri di solleci-
tare il soddisfacimento già troppo ricordato di 
questi debiti. 

Presidente. Non essendovi osservazioni r imane 
approvato il capitolo 6 con lo stanziamento di 
lire 119,000. 

Capitolo 7. Personale dell 'amministrazione e-
sterna (stipendi agli impiegati delle direzioni 
compartimentali ed al personale catastale) (Spese 
fisse), lire 820,000. 

Capitolo 7 bis. Spesa occorrente per la forma-
zione del nuovo catasto (leggi 4 gennaio e 6 marzo 
1886, n. 5222 e 3682), lire 2,993,600. 

Sezioni tecniche di finanza. — Capitolo 8. Per-
sonale (Spese fisse), lire 990,456. 

Onorevole ministro delle finanze accetta questo 
stanziamento proposto dalla Commissione? 

fagliarli, ministro delle finanze. Dichiaro di ac-
cettare tutti gli stanziamenti, concordati con la 
Commissione. 

Ferrari Ettore. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Ferrari Ettore, Il capitolo, su cui la Commis-

sione del bilancio ha portato le maggiori econo-
mie è il capitolo 8 che r iguarda la sezioni tec-
niche di finanza e precisamente il personale. 

Leggendo quella parte di relazione che allo 
organico proposto in proposito dall'onorevole mi-
nistro si riferisce, io non potrei nascondermi le 
gravi ragioni addotte dalla Commissione in so-
stegno della proposta economia; r imandando al-
l'anno venturo questo organico quando cioè verrà 
effettuata la revisione dei fabbricati . 

Più volte la Camera si è occupata della grave 
questione che r iguarda il personale straordinario, 
e quasi tut t i gli oratori che han parlato que-
st'oggi, sono stati concordi nel riconoscere come 
a questo personale convenga oramai provvedere, 
essendo fuori dubbio che se esso è necessario, 
sia giustizia creargli una posizione stabile e qua-
lora non lo fosse, ragioni di giustizia e di eco-
nomia consiglierebbero a sopprimerlo. Però accer-
tata la necessità di questo personale, non resta 
che il primo provvedimento. 

La proposta della Commissione, oltre a non ri-
spondere ai desideri manifestati dalla Camera, a 

me pare che non risponda ne allo scopo che si 
prefigge, ne alla moralità, nò all 'incoraggiamento 
e alla tutela che lo Stato deve ai suoi impiegati. 

Non risponde allo scopo : in quanto che questa 
classe delle Sezioni tecniche essendo un ramo dei 
più delicati e prossimo all'introito (le tasse in 
genere) conviene che sia ben trattato, perchè 
gl'incassi sieno, secondo giustizia, maggiori. 

Non risponde alla moralità, come dicevo : in 
quanto che un centinaio f ra gl'ingegneri e periti, 
molti, fino da 12 anni aspettano una stabile po-
sizione, poiché, quasi ogni anno, o da parte della 
Camera, o da parte del ministro, si fa loro spe-
rare, o meglio si dà promessa che presto raggiun-
geranno la meta desiderata. 

Ed è scoraggiante invero la condizione di un 
personale che, avendo dato prova, per tanti anni, 
del suo zelo e della sua capacità, veduti trascor-
rere gli anni suoi migliori, passato per i crivelli 
delle epurazioni e delle note annuali, non trova 
la dovuta tutela nello Stato ed è continuamente 
incerto del domani per se e per le sue famiglie. 

Come potremo loro richiedere, dopo simile 
trattamento, di occuparsi con dovuto zelo nello 
adempimento delle delicate mansioni che gli sono 
affidate? Se per tutt i gli impiegati, la provviso-
rietà è cosa che deve cessare, il personale delle 
finanze che è incaricato di tassare per riscuotere, 
deve non solo essere sicuro del suo avvenire, ma 
deve altresì essere ben retribuito, perchè si man-
tenga morale, ed essere protetto ed incoraggiato. 

Io pregherei quindi la Commissione di voler 
studiare altri temperamenti di economia e di ri-
t i rare la sua proposta che reputo inopportuna, 
onde venga resa giustizia a questi impiegati che 
da tanto tempo l'aspettano, e che hanno ben me-
ritato della pubblica amministrazione. 

Aspetto dalla cortesia dell'onorevole relatore 
una risposta su questo punto. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
relatore. 

Guicciardini, relatore. Sopra quest'argomento 
dal Ministero sono stati proposti due differenti 
organici. 

Uno fu proposto colio stato di previsione pre-
sentato nel novembre, ed un altro, in sostitu-
zione di questo, è stato presentato con la nota 
di variazione, se non mi inganno, del 23 di 
febbraio. 

La Commissione generale del bilancio, anziché 
questo secondo, propone alla Camera che per il 
prossimo anno voglia tener fermo quello propo-
sto dal Ministero nello scorso novembre. 

Dico questo affinchè sia chiaro alla Camera 


